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i Le graphe T? = f(L) est une droite passant par |'origine donc le carré de la période du pendule est
’
TP Phys OSCILLATIONS D'UN PENDULE i/ . proportionnelle a sa longueur L. Excel donne : T2 =3,87 /L.
n°6 . A . 2
Correction 9 8. OnaT/2=1,00sdoncT=2,00s soit T*=4,00s. Ainsi L=3,87/T?=3,87/4,00=968cm.

On construit le pendule avec cette longueur et on vérifie que At =5.T = 10,00 s par exemple.
|. UN PENDULE POUR MESURER LE TEMPS

1l. ETUDE ENERGETIQUE DES OSCILLATIONS D’UNE PENDULE
1. Les oscillations d’un pendule sont un phénoméne périodique car elles se répétent identiques a elles-
mémes a intervalles de temps égaux.

2. Diamétre de la masse: D =2,0 cm.
L/D=50,0/20=25
L/ D >10: le pendule est donc assimilable a un pendule simple.

3. On mesure une durée At correspond a plusieurs périodes avec le chronometre : par exemple At =5.T.
On obtient T en calculant : T= At/ 5.
Pour un longueur L = 50,0 cm on mesure At =6,95sdoncT=6,95/5=1,39s.

4, Bille en acier, m=100g,L=50,0cm, 8,=20:T=At/5=6,95/5=1,39s.
Bille en bois, m=14,6 g, L=50,0cm, B,=20":T=At/5=7,01/5=1,40s.

La période T est donc indépendante de la masse du solide.

5. Tableau de mesure : on fixe L = 60,0 cm ; m = 100 g.

i) 10° 20° 30° 40° 60° Pointages AviMéca
T 1,59s 1,59 1,60 1,62 1,68 t X ¥ vx w v EC EP EM
Pour de petites valeurs de 8, (8p < 30°) la période T est indépendante de 0. s m m m/s m/s m/s J J J
0 -2,04E-01  4,53E-02

6. Pour By = 20°, mesurer la durée At correspondant a 5 périodes pour les différentes valeurs de L du 0,05 -2,67E-01  8,20E-02  -1,05 0,727 1,28E+00  1,96E-02  1,93E-02 3,89E-02
tableau. Faire deux mesures concordantes et garder 3 chiffres significatifs pour T et T2, Compléter le 0,1 -3,09E-01  1,18E-01 0,71 0,64 9,56E-01  1,10E-02  2,78E-02 3,87E-02
tableau ci-dessous : 0,15 -3,38E-01 146E-01  -0,42 0,42 5,94E-01  4,23E-03  3,43E-02 3,86E-02
L(m) | 0,200 | 0,400 | 0,500 | 0,600 | 0,800 0,2 -3,51E-01 1,60E-01 -0,06 0,12 1,34E-01 2,16E-04 3,76E-02 3,78E-02
0,25 -3,44E-01  1,58E-01 0,2 -0,2 2,83E-01 9,60E-04  3,72E-02 3,81E-02
At(s) | 439 | 615 | 6,95 | 7,65 | 880 03 -3,31E-01  1,406-01 0,43 -0,49 6,52E-01 510603  3,296-02  3,80E-02
T(s) 0,878 | 1,23 1,39 1,53 1,76 0,35 -3,01E-01 1,09E-01 0,8 -0,691 1,06E+00  1,34E-02 2,56E-02 3,90E-02
0,4 -2,51E-01 7,09E-02 1,18 -0,741 1,39e+00  2,33E-02 1,67E-02 4,00E-02
T3(s?) | 0,771 | 1,51 | 1,93 | 2,34 | 3,10 0,45 -1,83E-01  3,49E-02 1,48 -0,6478  1,62E+00 3,13E-02 8,21E-03  3,95E-02
7. 0,5 -1,036-01  6,12E-03 1,72 -0,3857 1,76E+00  3,73E-02  1,44E-03 3,87E-02
= = 0,55 -1,10E-02  -3,67E-03 1,807 -0,0184 1,81E+00 3,92E-02 -8,63E-04 3,83E-02
' T2 (s?) ; 06 7,776-02 428603 1,72 0,3367  1,75E+00 3,69E-02 1,01E-03  3,79E-02
il 0,65 161E-01  3,00E-02 1,533 0,5932  1,64E+00 3,24E-02 7,06E-03  3,95E-02
30 y=3,867x 0,7 2,31E-01  6,36E-02 1,21 0,73 1,41E400 2,40E-02  1,50E-02 3,89E-02
e R?=0,9994 / | 0,75 2,82E-01  1,03E-01 0,86 0,714 1,126+00 1,50E-02  2,42E-02 3,92€-02
[ . 0.8 3,17e-01  1,35E-01 0,51 0,52 7,286-01  6,37E-03  3,18E-02 3,81E-02
249 0,85 3,33e-01  1,55E-01 0,24 0,28 3,69e-01 1,63E-03  3,65E-02 3,81E-02
] 09 3,41E-01 1,63E-01 -0,03 -0,02 3,61E-02 1,56E-05 3,83E-02 3,84E-02
| 1] | 0,95 3,30E-01 1,53E-01 -0,32 -0,36 4,82E-01 2,78E-03 3,60E-02 3,88E-02
05 | 1 3,09e-01 1,27E-01 -0,59 -0,6 8,41E-01  8,50E-03 2,99E-02 3,84E-02
i 0 T T T d 1,05 2,71E-01  9,30E-02 -0,93 -0,707 1,17E+00  1,64E-02  2,19E-02 3,83E-02
| ° 02 o4 o8 o8 ! 11 2,16E-01 563E-02  -1,27 0,71  1,45E+00 2,54E-02 1,32E-02  3,86E-02
| Um) 1,15 1,44E-01  2,20E-02 -1,573 -0,563 1,67E400  3,356-02  5,17E-03 3,87E-02
1,2 5,87E-02 0,00E+00 -1,776 -0,2628  1,80E+00 3,876-02 0,00E+00  3,87E-02
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1,25 -3,36E-02 -4,28E-03  -1,787 0,128 1,79E+400  3,85E-02  -1,01E-03 3,75E-02 3. Lorsque E:augmente, dans le méme temps & diminue et inversement.
1,3 -1,20E-01 1,28E-02 -1,654 0,4708 1,72E+00 3,55E-02 3,01E-03 3,85E-02 Lorsque &Est nulle alors & est maximale et inversement.
1,35 -1,996-01 428802  -141 0661  156E+00 2,91E-02 101E-02  3,92E-02 A GG il FRETTIEAE B SIOHE SORE A B By W S0IE Bl e B
2 -2,61E-01  7,89E-02 A0 0,712 129E+00  1,98E-02  1,86E-02 3,84E-02 Il'y a conversion permanente entre énergie cinétique et énergie potentielle sans (quasiment) perte
1,45 -3,06E-01 1,14€-01 -0,74 0,621 9,66E-01 1,12E-02 2,68E-02 3,80E-02 . A +
d’énergie mécanique.
1,5 -3,35€-01 1,41E-01 -0,42 0,43 6,01E-01  4,34E-03 3,32E-02 3,75E-02
155 348801 157601 011 0,15 LEGEOL 4,15E:04. 3,E9E02 3,730 4. Les forces de frottements qui s’exercent sur le pendule sont négligeables car |'énergie mécanique se
1,6 -3,46E-01 1,56E-01 0,18 -0,19 2,62E-01  8,22E-04 3,67E-02 3,75E-02 d
1,65 -3,30E-01 1,38E-01 0,48 048  6,79E-01 5,53E-03 3,256-02  3,80E-02 conserve air cours dutemps.
1,7 -2,986-01  1,086-01 0,81 -0,677  1,06E+00 1,34E-02  2,54E-02  3,88E-02
1,75 -2,49E-01  7,03-02 1,13 0,737  1,735E+00 2,18E-02 1,65E-02  3,84E-02 5. Abscisse angulaire maximale
1,8 -1,856-01  3,43E-02 1,46 -0,6418  1,59E+00 3,05E-02 8,07E-03  3,86E-02
1,85 -1,036-01  6,12E-03 1,728 -0,3858 1,77E+00  3,76E-02  1,44E-03 3,91E-02 P
1,9 -1,22E-02  -4,28E-03 1,795 -0,0425 1,80E4+00 3,87E-02 -1,01E-03 3,77€-02
1,95 7,65E-02 1,83E-03 1,702 0,2998 1,73E+00  3,58E-02 4,30E-04 3,63E-02 4,00E-02
2 773:58E-017 7 2757E—027 - - - T
850602 [ — s " s
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" 100602 - Passages par la position d’ équilibre
¥ oGk Lorsque le pendule passe par la position d’équilibre, I'énergie cinétique est maximale et I'énergie potentielle
’ de pesanteur est nulle. Inversement, lorsque le pendule a I'abscisse angulaire la plus grande, I'énergie
| 0,00E+00 - st cinétique est nulle et I'énergie potentielle est maximale.
| 2'5
1
500603 — ———— e

t(s)

1. Entret=0,20s et t =0,90 s, la vitesse v du pendule est quasi-nulle et il s'écoulé une demi-période donc :
T=2x0,7=14s.

2. Entret=0,20sett=0,90s:

t(s) & & Em
0,20 nulle maximal constant
0,202 0,55 A N constant
0,55 maximale nulle constant
0,552a0,9%0 N A constant
0,90 nulle maximale constant
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